
问题  

哈希冲突及其解决⽅法是⾯试中的常⻅问题之⼀，需要掌握⼀下。这节内容的概念偏多，为了不造成阅

读疲劳，可能会适当地简写⼀些，如果想深⼊理解的话，可以看看本⽂最后的参考博客。

哈希表  

在处理哈希冲突之前，⾸先得清楚什么是哈希表，以及哈希函数如何产⽣的。

哈希表（hash table）是⼀种通过关键字（key）和值（value）进⾏访问的数据结构。

既然要访问，那肯定需要知道访问的内容存放在哪⾥，所以这就需要通过⼀种映射关系将访问元素的关

键字和元素的存储地址关联起来，⽽这种映射关系就是通过哈希函数来实现的。

哈希函数  

在元素的关键字 k 和元素的存储位置 p 之间建⽴⼀个对应关系 f，使得 ，这个对应关系 f 就称
为哈希函数。

按照这种对应关系，在创建哈希表时，将关键字为 k 的元素存放在地址为  的单元上；之后若需要
查找关键字 k 时，再利⽤哈希函数计算出该元素的存储位置 ，就可以直接获取到该元素了。

（这应该也是为什么哈希查找时间复杂度为 的原因吧）

那我们怎么知道这个映射关系 f 是什么呢？那就需要⾃⼰构造⼀个这样的哈希函数了。

哈希函数的构造原则：

①函数本⾝便于计算；

②计算出来的地址分布均匀，即对任⼀关键字 ， 对应不同地址的概率相等，⽬的是尽可能减少冲

突。

接下来介绍5种构造哈希函数的⽅法：（具体原理不展开讲述了，有需要了解可以看看参考博客，担⼼
⾯试问这么详细的话可以记住其中⼀两种⽅法应该就够了，例如除留余数法和伪随机数法，其他的了解

即可）

1.数字分析法  

如果事先知道关键字集合，并且每个关键字的位数⽐哈希表的地址码位数多时，可以从关键字中选出分

布较均匀的若⼲位，构成哈希地址。

2.平⽅取中法  

当⽆法确定关键字中哪⼏位分布较均匀时，可以先求出关键字的平⽅值，然后按需要取平⽅值的中间⼏

位作为哈希地址。

3.分段叠加法  

这种⽅法是按哈希表地址位数将关键字分成位数相等的⼏部分（最后⼀部分可以较短），然后将这⼏部

分相加，舍弃最⾼进位后的结果就是该关键字的哈希地址。

4.除留余数法  

假设哈希表⻓为 ，  为⼩于等于 的最⼤素数，则哈希函数为：

其 中 为取 余 运 算
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5.伪随机数法  

采⽤⼀个伪随机函数做哈希函数，即 。

 

哈希冲突  

哈希冲突产⽣的原因  

因为通过哈希函数产⽣的值是有限的，⽽数据可能⽐较多，导致通过哈希函数映射后仍有很多不同的数

据对应了相同的哈希值，这时候就产⽣了哈希冲突。

例如，⽤除留余数法构造⼀个  的哈希函数，若散列表为 ， ， ， ， ， ，

， ，那么经过哈希函数计算后的结果为 ， ， ， ， ， ， ，可以发现，有些原本不同的数

据却对应到了相同的哈希值上了，因此发⽣了冲突。

解决哈希冲突的四种⽅法  

通过构造性能良好的哈希函数，可以减少冲突，但⼀般不可能完全避免冲突，因此解决冲突是哈希法的

另⼀个关键问题。创建哈希表和查找哈希表都会遇到冲突，两种情况下解决冲突的⽅法应该⼀致。下⾯

以创建哈希表为例，说明解决冲突的⽅法。常⽤的解决冲突⽅法有以下四种：

1.开放地址法（也称再散列法）  

基本思想是：当关键字 key 的哈希地址  出现冲突时，以 为基础，产⽣另⼀个哈希地址 
，如果  仍然冲突，再以  为基础，产⽣另⼀个哈希地址 ，…，直到找出⼀个不冲突的哈希地址 
，将相应元素存⼊其中。

这种⽅法有⼀个通⽤的再散列函数形式：

其 中， 为哈希 函数 ， 为表 ⻓， 为增 量 序 列 。

增量序列  的取值⽅式不同，相应的再散列⽅式也不同，主要有以下三种：

(1)线性探测  

增量序列为： 
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其特点是：在发⽣冲突时，顺序查看表中下⼀单元，直到找出⼀个空单元或查遍全表，将冲突的元素存

放进去。

(2)再平⽅探测  

增量序列为：  

其特点是：在发⽣冲突时，在表的左右进⾏跳跃试探，⽐较灵活。

(3)伪随机探测  

增量序列： 伪 随机 序 列

具体实现时，建⽴⼀个伪随机数发⽣器⽣成伪随机序列（如2，5，9，......），在发⽣冲突时，先令 
，算出 ，如果还有冲突，则再令 ，算出 ，若还有冲突，则继续下去......

 

2.链式地址法  

基本思想：将所有哈希地址为  的元素构成⼀个称为同义词链的单链表，并将单链表的头指针存在哈希
表的第  个单元中，因⽽查找、插⼊和删除都⽐较⽅便。

3.建⽴公共溢出区  

基本思想是：将哈希表分为基本表和溢出表两部分，凡是和基本表发⽣冲突的元素，⼀律填⼊溢出表

中。

 

4.再哈希表  

基本思想是：对于冲突的哈希值，再构造另⼀个哈希函数进⾏处理，直⾄没有哈希冲突，也就是同时使

⽤多个哈希函数来处理。
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参考资料  

解决哈希（HASH）冲突的主要⽅法

哈希表和哈希冲突
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